以城之名 甬抱英才

连续27届高洽会打造宁波引才聚智"金省片"

撰文 周琼 任社 本版图片由通讯员提供

东海之滨,浪拍堤岸。

港城宁波,风携秋意。

一场人才盛会,已跨越二十七载春秋。

从1999年首次向全国英才发出"英雄帖",首创 由政府出资为应聘人才发放交通补贴,到2005年开创 性吸引海外留学人才携项目对接,2009年升格为省市 合办、辐射全省面向全国的重大活动,再到2013年首 开线上平台,打破引才时空壁垒,而今更演进为千企 万岗、群英汇聚的人才盛会,中国浙江・宁波高层次 人才引进洽谈会(下称"高洽会")早已超越一场 "招聘会"的范畴,成为城市与人才深度互动、共谋发 展的重要平台。

它是城市发展的"战略支点",锚定人才航向;是 产业升级的"血脉管道",输送创新动能。

廿七载栉风沐雨,这张"金名片"不断焕发新光 彩,映照出这座城市与人才双向奔赴、共同成长的时 代见证。

一张"引才聚智"的城市名片

二十七年光阴,足以让一株幼苗抽枝展叶,长成荫蔽一方的林木。高 洽会与宁波的共生共长,恰是如此。

从首届239家单位、1286个用人需求,到今年800余家企业、1.5万个 需求;从单一的人才对接,到涵盖政策、平台、服务、文化的全方位引才 体系——高洽会的演进,始终与宁波的城市战略同频共振。

翻开这张"成绩单",数据自带分量:

过去26届,高洽会累计吸引1.9万家次机关和企事业单位入场,共推 出29.8万余个岗位需求,吸引来自全国各地的32.6万人次高层次人才人 场,其中超8万人通过这个平台和宁波结缘。

这些数字,是高洽会为城市注入的"人才活水",更是宁波从临港工 业城市向全球智造创新之都跃迁的内生力量。

从"物理集聚人才"到"构建人才生态",高洽会的每一步升级,都 彰显着宁波引才的系统性与前瞻性。如今的高洽会,已织就一张"全域引 才网"。"奔甬而来"全国巡回招聘,把引才触角延伸到高校腹地;博士后"双百"供需对接会,为科研人才搭起"产学研"桥梁;"海外人才宁波 行", 让全球英才看见宁波的机遇。

2013年,王军强受邀参会后加入中国科学院宁波材料技术与工程研 究所,把研究项目带到了宁波。

十余年间,他带领团队深耕非晶态合金新材料研发及应用,参与"嫦

娥五号"月壤研究,让宁波的科研力量,站上了国家级舞台。 "这是一个能让有志之士尽情施展才能的地方。"王军强的想法,道出

了无数人才的心声。

宁波东方理工大学、中国科学院宁波材料所、甬江实验室等高能级创 台,为人才提供"家门口搞科研"的广阔平台。宁波强大的产业实力 和优越的成长环境,吸引众多英才"奔甬而来",在各行各业书写与城市

2021年,胡伟龙博士来到宁波,与吉利研究院结缘。作为吉利智驾 国产芯片量产核心推动者,他带领团队构建吉利辅助驾驶软件量产工程化 体系,将高阶辅助驾驶功能突破性应用于亲民车型,实现技术平权与安全 普惠,让"宁波智造"在辅助驾驶赛道占据一席之地。目前,其技术成果 已搭载于集团20多款车型,未来将覆盖全系产品。

"这里有优越的科研环境和完善的生活保障,让我能安心深耕这一行 业。"在胡伟龙看来,宁波对人才的尊重与支持,是吸引他留在这里持续

"我一直想找一家能让理想与产业愿景同频共振的企业。"2011年, 周玉波受邀来甬参会,加入宁波长阳科技股份有限公司,一头扎进反射膜 技术攻关。十余年间,他从一名研发经理成长为公司副总兼首席科学家, 带领团队攻克60余项技术难关。如今,长阳科技光学反射膜全球市场占 有率第一。周玉波与企业共成长的轨迹,恰是宁波"以产育才"的生动注



宁波市第二十五届高洽会现场。



一场"城才共生"的双向奔赴

人才择城,看的是机遇;城市引才,

高洽会精准打通"人才需求"与"城 市供给"的堵点,让人才与宁波"双向奔 赴"

这种奔赴,始于岗位与产业的"同频 共振"

2025年,宁波《加快建设"361"现 代化产业体系实施方案》明确:到2030 年,规上工业产值达3.3万亿元,每年需 遴选200个甬江人才工程项目、培养100 名卓越工程师。

这样的产业雄心,正通过高洽会的岗 位设置,精准落地。

今年,高洽会开设17个招聘专区-3大万亿级产业集群专区、6个千亿级产业 集群专区,直击宁波制造业根基;人工智 能专区、新兴和未来产业专区,布局前沿 赛道;外贸企业专区,贴合"外贸强市" 底色。这份"寻宝地图",让人才少走弯 路,让企业少花精力。

"以前要跑遍各高校,高洽会搭 台,帮我们精准链接高校资源。"海天 集团总裁助理兼人力资源部部长虞文贤

"我们今年计划招聘的大宗商品研究 员,得有逻辑思维和数据分析能力,能研 判市场行情,最好还会用AI技术做数据分 析。"远大物产集团人事负责人陈丽莉坦 言,在当前国际市场复杂多变的环境下, 大宗贸易企业更需兼具市场洞察、风险管 控能力的人才。

本届高洽会特别邀请国内200余所高 校1万余名2026届在读博士、硕士及紧缺 专业本科生参会。定向邀约、精准对接, 既拓宽了引才广度, 更提升了精度。

这种奔赴,源于人才与城市的"共同

"南方的城市,连空气里都带着湿 润。"来自甘肃的高斌基,仍记得2018年 坐火车来宁波的场景。最初报名高洽会, 他只是想"看看南方的样子",没想到这 一看,便扎下了根。

通过高洽会对接, 他成功入职宁波激 智科技股份有限公司。这家先进制造业企 业,让他看到了成长空间。公司提供的人

才公寓,解决了他的生活后顾之忧,让他 全心投入光学膜领域的研发工作,一步步 成长为技术骨干

从西北小伙到"新宁波人",高斌基 的蜕变,正是宁波"以才兴城,以城育 才"的生动缩影。

这种奔赴,成于"人才一企业一城 '的共生图景。

在宁波,通过高洽会引进的人才,已 覆盖智能制造、新材料、新能源等 "361"产业核心领域,为城市发展装上 "助推器"。城市能级的提升,又反哺着人 才的流入。

"十四五"以来,新来甬大学生数量 连创新高,宁波人才资源总量增速居全省 第一——越来越多的人才选择宁波大展宏 图、大显身手。

麦可思研究院《2025年中国本科生就 业报告》显示: 2024届宁波本科毕业生月 收入达6908元, 就业满意度81.5%, 超越 部分一线城市; 2025年全国高校毕业生 "就业优选"榜单上,宁波与杭州、苏州 等城市一道,跻身"高性价比"就业地区

产业升级带来更高的薪资,城市发展 提供更好的平台, 让人才在宁波, 既能实 现职业价值,也能安放生活理想。

一抹"心安如归"的温暖底色

一座城市的竞争力,不仅在于产业的

"硬实力",更在于服务的"软实力"。 高洽会的"温暖底色",是宁波引才 的"独门秘籍"——从全国首创的交通补 贴,到全周期的人才服务,宁波用细节, 让人才感受到"此心安处是吾乡"

高洽会刚起步时,宁波便推出交通补 贴政策——为外地参会人才报销路费,这 在当时是全国"独一份"的诚意。

"宁波好大方的,来找工作还可以报 销车费。"宁波市妇儿医院儿科医生王 红,仍记得20年前坐了10个小时的绿皮 火车来参加高洽会,领到了一笔800元的 路费补贴。

"一周后我就接到了正式面试的通 知。又过了一周,就接到了录用电话。" 短短半个多月, 王红便决定把家安在宁

2023年, 武汉小伙孟金龙来甬参会, 通过线上方式提交交通补贴领取材料, "吃顿饭的工夫,补贴就到账了。

从绿皮火车的"纸质车票",到数字化的

"高效到账",变的是形式,不变的是宁波对人 才的诚意。

这份温暖,正从"引进环节"延伸至 "全周期陪伴"。宁波持续优化青年就业、 住房、培训赋能等发展环境,为青年提供 从奔赴扎根的全链条服务。2023年,宁波 市人社局联手宁波日报报业集团,打造了 青年人才一站式服务平台——宁波亲家

"这是我第一次见到,举城市之力为 青年人才搭平台。"温州医科大学眼科博 士蒋女士, 去年在高洽会"暖心服务专 区"初识宁波亲家园。

工作人员帮她注册会员,讲解各类优 待福利,让她忍不住称赞:"这个平台太贴 心了,以后有朋友想来宁波,我肯定把亲家 园推荐给他们。"

宁波亲家园平台提供7大类40余项服务, 覆盖出行、租房、文体等需求,帮初入职场的年 轻人平稳度过"新手期"。如今,这些服务已惠

及80万人次。 从开学前为准大学生送上的心意礼 包,到为即将毕业大学生设计的人企探访 活动; 从春节期间的景区门票福利, 到深 冬里的"暖冬计划";从全年不间断的地 铁出行优待, 到一场场精彩的文艺观演 ……实用又暖心的福利活动,让宁波亲家 园成了更多奔甬人才心中的"温暖港湾"。

宁波把"宁波五优,人才无忧"的承 诺,融进了人才在甬生活的点点滴滴,让 人才真正感受到城市的温度与诚意——选 择宁波,就是选择了"被重视、被尊重、 被关怀"。

奔甬而来,与城共赴新程

站在新的历史起点,宁波正加快建设 世界重要人才中心和创新高地战略支点城 市,奋力打造高水平人才首选地、创新策 源地、产业集聚地"一城三地", 主动融 人国家人才高地和平台战略布局, 聚力打 造青年友好型城市。

高洽会已成为宁波城市发展战略的重 要组成部分,它不仅是一场招聘盛会,更 是宁波开放胸怀、渴求人才、成就梦想的象 征。向东是大海,逐梦创未来。在高质量发 展建设共同富裕示范区的征程上,宁波始 终敞开如"海"的怀抱、带着如"潮"的热诚, 等待与四海英才共执笔,绘就更加精彩的 现代化滨海大都市未来图景。